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Воєнні дії на урбанізованих територіях призводять до погіршання якості 

атмосферного повітря. Атаки завдані з повітря обчислюються десятками тисяч. 

Лише у травні 2023 року над в м. Київ було знищено 65 крилатих ракет, 20 – 

балістичних та 169 безпілотних літальних апарати (БпЛА). Кожен вид ракетної 

зброї або БпЛА включає небезпечні речовини, що вивільняються при вибуху, 

утворюється над площею горіння та поширюється на значні відстані.  

Оцінити рівень полютантів від повітряних атак та вплив на довкілля є 

доволі складним завданням, враховуючи кліматичні та метеорологічні умови, які 

можуть посилювати або послаблювати вплив від вибуху.  

Актуальними є моделювання і прогнозування викидів небезпечних речовин 

в атмосферне повітря та розсіювання над урбанізованою територією речовин під 

час вибухів, враховуючи метеорологічні явища (вітер, опади, спеку) [1]. Не меш 

важливим є природна цінність територій над якими відбуваються знищення 

снарядів, ракет та БпЛА і оцінювання завданої шкоди унікальним природним 

ландшафтам, природоохоронним об’єктам, компонентам екологічної мережі і 

природо-заповідного фонду, раритетним видам рослин і тварин, рослинним 

угруповання та природним оселищам. 

Загалом, впливу від воєнних дій чи окупації зазнали 17 із 55 українських 

національних природних парків, 10 із 19 природних заповідників та 3 із 5 

біосферних заповідників [3]. Відомо, що у зоні ризику опинилися 2,9 млн га 

Смарагдової мережі, території якої є значною частиною природоохоронної 

мережі Європи і яка охороняється у межах законодавства ЄС та Ради Європи [2].  

Значна частина знешкоджень крилатих ракет і БпЛА над Києвом та у 

передмісті відбувалася в повітрі на лісовими масивами, полями та луками з 

високою ймовірністю падіння уламків в межах Національного природного парку 

«Голосіївський» та над іншими заповідними територіями. 

Національний природний парк «Голосіївський» в межах території м. Києва 

займає 11 080,00 га та перехрещується із об’єктом Смарагдової мережі 

Holosiivskyi National Nature Park (UA0000043). У межах парку основну площу 

займають ліси – 4232,8 га (понад 90 %) та наявні 22 об’єкти природно-

заповідного фонду, серед них 1 ботанічний заказник місцевого значення, 1 

ботанічна пам’ятка природи загальнодержавного значення, 4 парки-пам’ятки 

садово-паркового мистецтва загальнодержавного значення, 1 лісовий заказник 
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місцевого значення, 1 ландшафтний заказник місцевого значення, 1 загально 

зоологічний заказник місцевого значення, 11 ботанічних пам’яток природи 

місцевого значення та 2 гідрологічні пам’ятки природи місцевого значення, 

болота – 66,2 га і водойми – 45,9 га. Фіторізноманіття парку налічує 650 видів 

вищих судинних рослин, 118 – мохоподібних і понад 60 – афілофороїдних 

грибів, серед яких 24 види занесено до Червоної книги України занесені 

судинних рослин, 5 – до Додатку І Резолюції 6 Бернської конвенції, 

Європейського Червоного списку, підлягають регіональній охороні [4]. 

Із 192 видів хребетних тварин, 150 видів хребетних тварин і 27 видів комах 

мають охоронні статуси міжнародного, державного або регіонального рівня, з 

них: 9 видів занесені до Червоної книги МСОП, 14 – до Європейського 

Червоного списку, 36 – до Червоної книги України, 154 – до Бернської конвенції, 

47 – до Боннської і 11 – до Вашингтонської конвенції, 2 види комах занесені до 

Червоної книги денних метеликів Європи, 11 видів є регіонально рідкісними і 

підлягають охороні згідно з чинним переліком видів тварин, що охороняються 

на території міста Києва [4]. 

Міністерством захисту довкілля і природних ресурсів України у 2022 року 

було затверджено Методику визначення шкоди та збитків, завданих територіям 

та об’єктам природно-заповідного фонду внаслідок збройної агресії Російської 

Федерації та Методику розрахунку розмірів відшкодування збитків, які заподіяні 

державі в результаті наднормативних викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря. Водночас, визначити віддалені наслідки від забруднення 

території шкідливими речовинами та втрати місць існування рослин і тварин, 

зміна шляхів міграції та гніздування птахів, зміна трофічних і репродуктивних 

реалів, місць зимування на сьогодні вкрай складно [2].  

Під час детонації військових ракет, артилерійських снарядів, мін 

утворюється низка хімічних сполук: чадний газ, вуглекислий газ, водяна пара, 

бурий газ, азот тощо. Додатково утворюється велика кількість токсичної 

органіки, окислюються навколишні ґрунти, деревина. Всі хімічні сполуки 

вибухаючи утворюють значне забруднення повітря, водойм, ґрунтів та 

призводять до утворення парникового ефекту. Збільшення концентрації СО2 в 

атмосфері негативно впливає на рослинний покрив та біорізноманіття. Низка 

токсичних елементів, як оксид сірки й азоту, що під час окислення можуть 

призвести до формування кислотних дощів, зміни водневого показника (pH) 

ґрунту і поверхневих вод, викликати опіки рослин, слизових тканин дихальних 

органів людини, птахів, ссавців. Через ґрунтові та поверхневі води, рослинний 

покрив небезпечні речовини по трофічним ланцюгам потрапляють в живі 

організми. Лісові пожежі знищують рослинний покрив, спричинюють загибель 

тварин та втрату середовища існування. Ударна хвиля від вибухів може 

пошкоджувати листя, гілки та виривати рослини з ґрунту [1]. 

На сьогодні, через війну під загрозою зникнення опинилося майже 700 

видів тварин і понад 800 видів рослин, частина з яких занесена до Червоної 

книги [5]. Загалом близько 314 раритетних видів флори та фауни знаходиться на 

території Смарагдової мережі НПП «Голосіївський» і наразі потерпають від 

вибухів та забруднення навколишнього середовища. Це призводить до 

руйнування цілинних ландшафтів, зменшення ендемічних видів флори і фауни 

України та розвитку шкідників. Враховуючи заборону відвідування лісів у 
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період воєнного стану, нині, оцінити ступінь збитків завданих флорі та фауні 

Київщини неможливо, водночас, спостереження за станом популяцій тваринного 

і рослинного світу, облік рідкісних і зникаючих видів, зміну ландшафтів та 

природних оселищ в майбутньому стане важливим завданням для науковців: 

зоологів, ботаніків, екологів. 
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